



*XIV Международный
студенческий научный
форум
«Студенческая научная
зима в Бресте -2020»
17 – 18 декабря 2020г.*

*секция
«Цифровая экономика:
тенденции и перспективы»*



УДК 330

КРИПТОВАЛЮТА КАК ОБЪЕКТ ГРАЖДАНСКОГО ПРАВА И НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ

Матусевич О. В.

Могилевский институт МВД Республики Беларусь, г. Могилев, РБ

Научный руководитель: Нагорная Н. А., м.ю.н., старший преподаватель

В настоящее время определение криптовалюты и связанная с этим терминология встречаются в основном в информационных документах национальных и международных финансовых институтов. В иностранных государствах регулирование основано на технологической нейтральности объекта регулирования. Вместо слова «криптовалюта» используется определение «виртуальная валюта», являющееся более широким и объемным.

В закрепленном в статье 128 Гражданского Кодекса Республики Беларусь (далее – ГК) перечне объектов гражданского права указываются в качестве объектов как материальные, так и нематериальные блага. Но в силу того, что на территории Беларуси активно развиваются высокие технологии, неизбежен факт появления новых объектов гражданских правоотношений. К ним на сегодняшний день можно отнести: блокчейн, криптовалюты, домены и другие. И хотя правовой статус объектов гражданских прав с указанием в ст. 128 ГК им пока еще не «присужден», виртуальные кошельки, деньги, криптовалюты и прочие финансовые инструменты уверенно вошли в жизнедеятельность не только предпринимателя, но и простого обывателя.

Современная экономика направлена на установление твердой стоимости белорусской валюты и возможности внедрение новых объектов в сферу экономики, таких как блокчейн и криптовалюты.

У наших стран-соседей уже решается вопрос о признании криптовалют одним из объектов гражданского права. Так, в Гражданский Кодекс Российской Федерации (далее – ГК РФ) в 2019 году были внесены изменения, которые позволили поставить точку в вопросе о регулировании оборота криптовалют и блокчейн. В статью 128 ГК РФ «Объекты гражданского права» были внесены дополнения в виде цифрового права как разновидности имуще-

ственного права. С внесением дополнений в статью 128 ГК РФ также изменения внесены еще и в статью 141.1 ГК РФ. Согласно части 1 статьи 141.1 ГК РФ цифровым правом следует считать обязательные и иные права, содержание и условия осуществления которых определяются в соответствии с правилами информационной системы, отвечающей установленным законом признакам. Так же в данной статье были установлены в части 2 статьи 141.1 ГК РФ правовые положение физических и юридических лиц, где сказано что владельцем (обладателем) цифрового права признается лицо, которое в соответствии с иными нормативно-правовыми и иными актами может распоряжаться этим правом. В Российской Федерации так же был принят Федеральный закон от 02.08.2019 № 259-ФЗ "О привлечении инвестиций с использованием инвестиционных платформ и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" (в редакции от 20.07.2020), по которому узаконивается инвестирование в сфере высоких технологий посредством сети Интернет.

Криптовалюта как объект имеет определенную имущественную стоимость. Так, например на 04.12.2020 самая распространенная криптовалюта Bitcoin имеет цену 19.140 \$ за одну единицу согласно MyFin.by. Если она имеет определенную стоимость, которая зависит от спроса и предложения на нее, то следует задаться вопросом: «нужно ли установление налога на криптовалюту?». Стоит разобраться с этим вопросом. Так, согласно п. 3.1 Декрета Президента Республики Беларусь № 8 криптовалюта не признается объектом налогообложения до 1 января 2023 года. Но к какому из налогов будет относиться криптовалюта?

Необходимостью налогообложения криптовалют является то, что ее заработок потерял актуальность, количество на различных биржах уже достаточно для поддержания ее постоянного оборота. Большинство людей скупают и в дальнейшем перепродают по более выгодной цене, чем она была приобретена. То есть сейчас уже нет необходимости считать, что это обычный доход, на сегодняшний день следует признать криптовалюты цифровыми активами.

На наш взгляд, законодателю стоит задаться вопросом о введении нового вида налога, который будет способен регулировать отдельно отношения, связанные криптовалютами и цифровыми активами в целом. В данном вопросе необходимо урегулировать непосредственно продажу криптовалюты, но не ее покупку, и ввести обязательное условие о том, что «уплате налога подлежит лишь полученный доход», а доходом признавать разницу суммы покупки и продажи криптовалют (например мы купили ее за 15 000 \$ и продали за 17 000 \$, а доход тут будет рассчитываться следующим образом $17\ 000 - 15\ 000 = \text{Доход}$). Это легко объяснить тем, что ее продажа обусловлена получением прибыли, а покупка подразумевает собой приобретение с дальнейшим приобретением имущественной выгоды. Налоговый период целесообразно будет не устанавливать. А уплату налога необходимо обязать в срок «не позднее одного месяца с момента продажи». Осталось решить вопрос о регулировании налога. Тут есть варианты: простой выход из ситуации либо сложный. Простой выход заключается в том, что физические и юридические лица полученные денежные средства будут переводить непосредственно на свои банковские счета, и налоговый орган сможет с легкостью отследить данные операции. Сложным выходом являются случаи перевода средств на электронные кошельки, т. к. отследить данную операцию тяжело.

Приведем несколько примеров зарубежной практики взимания налогов за сделки с криптовалютами. Так, налоговое управление США приняло решение обязать физических и юридических лиц уплачивать налог на криптовалюту. Этому решению сопутствовало принятие решения о приравнивании криптовалют к акциям и облигациям. Налогоплательщик должен указать в бланке уплаты налога дату покупки криптовалюты, ее цену и дату продажи. Процентная ставка на акции составляет 30 %, при этом лица самостоятельно высчитывают сумму налога. Этот процент может быть снижен от 5 % до 15 %, так называемое компромиссное предложение – это специальная налоговая льгота, которая позволяет уменьшить ставки по платежам, исходя из возможностей каждого физического лица.

Можно также рассмотреть японскую систему налога. До 1 июля 2017 года она включала в себя то, что физические лица, продавшие криптовалюту, и следовательно, получившие от продажи доход, обязаны уплатить подоходный налог. А юридические лица, получившие прибыль от продажи криптовалюты или совершение сделки по средствам криптовалюты, обязаны уплатить налог на прибыль. Но с 1 июля 2017 года в Японии была принята новая

система налога, получившая название «прогрессирующий налог на доход от криптовалютной торговли». Процентная ставка такого налога составляет от 15 % до 55 % (но для обычной биржевой торговли активами он составляет 20 %), процент зависит от времени владения криптовалютой. Такая большая процентная ставка и название «прогрессирующий» объясняется тем, что на момент издания закона криптовалюта имела постоянный прогрессирующий рост. Но сегодня такой большой процент вызывает много негативных отзывов и предложения снизить процентную ставку [6].

Список литературы:

1. Гражданский Кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 7 декабря 1998 г., № 218-З : Принят Палатой представителей 28 октября 1998 года : одобрен Советом Республики 19 ноября 1998 года : в ред. от 01.08.2020 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2020.
2. О развитии цифровой экономики [Электронный ресурс] : Декрет Президента Республики Беларусь от 21 декабря 2017 года, № 8 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2020.
3. Гражданский Кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс] : принят Государственной Думой 21 октября 1994 года : в ред. от 08.12.2020. – Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc. – Дата доступа: 09.12.2020.
4. О привлечении инвестиций с использованием инвестиционных платформ и о внесении изменений в отдельные законодательные акты российской федерации [Электронный ресурс] : Федеральный закон Российской Федерации № 259-ФЗ от 02.08.2019 : принят Государственной Думой 24 июля 2019 года : одобрен Советом Федерации 26 июля 2019 года : в ред. от 20.07.2020. — Режим доступа: <http://www.consultant.ru/>. – Дата доступа: 04.12.2020.
5. Налоговый Кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 19 декабря 2002 г. № 166-З : принят Палатой представителей 15 ноября 2002 года : одобрен Советом Республики 2 декабря 2002 года : в ред. от 18.12.2019 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2020.
6. Налогообложение криптовалют в 2020–2021: опыт США и других стран [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://index-pro.ru/>. – Дата доступа: 04.12.2020.

УДК 334.711:004.9

ИННОВАЦИОННАЯ ПРОГРАММА «ИНДУСТРИЯ 4.0» КАК АЛЬТЕРНАТИВНОЕ БУДУЩЕЕ СОВРЕМЕННОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Мороз В. Н.

**Белорусский государственный университет транспорта, г. Гомель, РБ
Научный руководитель: Сидорова Л. Г., старший преподаватель**

Ежедневно по всему миру разрабатываются и внедряются различные инновации во всех отраслях жизнедеятельности человека, будь то промышленность, сельское хозяйство или транспортная система [5]. Республика Беларусь, будучи страной с переходящей экономикой, требует постоянного и непрерывного совершенствования в различных сферах и отраслях экономики. При этом необходимо отметить, что научно-исследовательская деятельность государства в большей степени ориентирована на прикладные исследования, в основном включающие разработку и адаптацию уже существующих идей. Данный факт обуславливает ее технологическое отставание от стран, занимающихся фундаментальными исследованиями, к которым можно отнести США, Японию, Германию и Великобританию. В связи с этим в качестве одной из приоритетных задач государственного развития Беларуси указана разработка новых технологий, инновационных идей и их внедрение в практическую деятельность с целью развития экономики, повышения позиций страны на международном рынке и достижения уровня жизни высокоразвитых стран.